编辑 葵 欢 版式 赵 恒 校对 李艺斐 组版 常



夜来南风起,小麦覆陇黄。 布谷催人紧,机器收割忙。

一年一度的麦收大战又拉开 了大幕。行走在乡野田头,那一 股股我十分熟悉又特别喜欢的浓 烈的小麦味道再次扑面而来。

小麦的味道坚守在四季,蕴 藏在它成长的200多天里。

深秋时节,刚钻出地面的小 麦苗,顶着晶莹的露珠,迎着暖暖 的朝阳,好奇地张望着周围的一 切,散发出嫩嫩的、甜甜的、淡淡 的奶香味儿。如果你轻掐它一下 或是不小心踩了它一下,这种味 道会更强烈一些,其中还夹杂着 受了委屈的一点儿羞涩。

漫长的冬天里,麦苗伴随着 小雪追着大雪,依偎着大寒裹着 小寒,经受着凛冽西北风的鞭挞 和彻骨冰雪的欺凌。那股飘散在 漫天飞舞的雪花中的淡淡的、甜 甜的清香,吸引着鸡鸭和牛羊, 家畜肆无忌惮地啄食着、啃噬着 娇嫩的麦苗,享受着寒冬里难得 的美味。还有很多时候,那些缺 乏爱心的人会踩在麦苗上,或粗 心地劳作,或只是为了省去几步 路程。麦苗承受着巨大压力,却 总是坚强地与众多艰难困苦作斗 争。它们在无奈发出痛苦呻吟的 同时,散发着青涩的、幽怨的、脆

弱的味道。如果有的麦苗长得高 了,还要被更多地踩压,甚至是青 石磙的无情碾轧。

最是一年春好处,麦苗仰天 把眉舒。春天里,人们给予了它 们超五星级的待遇。先给麦苗 "排除异己",让它们有充足的生 长空间。除草、施肥、浇水、喷 药,为它们配制各种"营养套 餐",不让它们受一丁点儿罪。 在有病虫害或干热风等不利因 素时,还要做一些防范或补救工 作,甚至会在心里默默祈祷。这 时的小麦会尽情地拔节生长,抽 穗灌浆,在准备回报人们辛勤劳 作的同时,散发出了融鲜花、果 实为一体的浓香味、酱香味、甜 香味。

夏季味最浓。小块地里银镰 飞,大块田里机声隆。几天忙碌 之后,地里便留下了麦根茬、碎麦 秸、麦糠。而家里、收购站和小麦 加工厂的仓库里,却迎来了一袋 袋、一车车的麦粒,丰收的小麦在 这里堆积成山。小麦在夏季的历 程是短暂的,从小满到芒种,麦收 就基本结束了,但小麦的味道是 最浓烈、最筋道的。在集体生产 年代,它的味道有点呛人,让挥镰 割麦的咳出黑黑的稠痰;它的味 道又有点"蜇人",使人不停地擦 眼睛和嘴角;它的味道又特别喜 人,让手握沉甸甸麦秆的老农眉 开眼笑。到了现在,坐在地头上 喝着饮料、听着戏曲、看着收割机 割麦的人们,则忘情地吮吸着带 着泥土味的浓郁麦香,高兴得嘴 巴更是合不拢。

小麦的味道也会变。你看, 到面粉厂它变成了面粉的味道; 到食品厂它变成了挂面、方便面 和蛋糕的味道;到家里或小作坊 里它变成了面条、馒头和包子、饺 子的味道;而在饭店,它又变成了 拉面、烩面、炝锅面、刀削面的味 道。对了,将近成熟的小麦还能 变成怀川大地上特有的喷香喷香 的碾转的味道。

小麦的味道招人喜欢,是因 为不管节令如何变换,风霜雨雪 如何吹打,它们都坚守着初心使 命,为人们的一日三餐、四季温饱 提供着坚强有力的物质基础,让 人们真切体会到"家里有粮,心中 不慌"的踏实。

小麦的味道又是会变化的。 它常常推陈出新,不断焕发生机, 在新时代不断推出新的美味。超 市里那些令人眼花缭乱的糖果点 心,数不胜数的冷冻食品等,各以 其独特的美味吸引着顾客,满足 着人们日益增长的物质需求。

啊! 小麦的味道是在坚守和 创新中不断传承和发展的。它清 香、甜美、嫩滑、浓烈、筋道,甚至 味美至极,妙不可言。它让我有 数不完的回味和回忆,更让我有 享不尽的明天和将来。

阳光馈赠

□王玉霞

先生买回一盒辣椒苗,大约 有50株,让我种植,以期收获的 快乐。懒于稼穑的我,将辣椒苗 和左邻右舍分享,只留了极少部 分,应付差事地种于室内、室外各 两个花盆里,隔三岔五浇浇水,偶 尔观赏小苗的生长状况。

转眼一个月过去了,种在室 外的两株辣椒苗枝繁叶茂,开花 结果。尤其是客厅窗外的那盆, 因为周围没有遮挡物,阳光直射, 长了10多厘米高,就有3个长长 细细的辣椒垂在枝间,煞是喜 人。旁边一盆,因为在银杏树下, 略微矮一些,但也枝粗叶肥,结了 一个辣椒。

倒是养在室内的两盆,平时

比室外多了浇水的频次,反而"不 求上进"。它们好不容易开了一 两朵白色的小花,没几天就蔫了, 一丝挂果的迹象也没有,却招来 蚧壳虫在枝叶间捣乱。

前天,先生把室内生了蚧壳虫 的一株辣椒搬到了窗外。我无意 中望出去,咦,它居然抖擞精神,生 机勃勃,蚧壳虫也不见踪迹了。

看着换发生机的辣椒苗,我 不禁想起生活中关于阳光的诸多

想起前年老妈病理性骨折, 找医生看,说是因骨质疏松导致 的。谈到补钙,医生说:"吃豆腐、 晒太阳,就这两条,你就不用买钙 片!"我一直记在心里,并在生活

中践行着。正好老妈吃钙片反 胃,现在家里的餐桌上豆腐不断, 老妈每天出去遛弯儿晒太阳。本 来就不白的她,如今脸、手、胳膊 的皮肤黑得发亮。药补不如食 补,想想有道理呀,当下大豆越来 越被营养专家所推荐,其是植物 类的优质蛋白质。而这世上最珍 贵的免费营养——阳光,恰恰是 医学专家强力推荐的,因为它含 有能促进钙吸收的紫外线。

前天下午去户外游泳,下水 前我说忘记涂防晒霜了,同游的 蓓蓓说:"我从来不涂。"我立马释 然:阳光、空气和水,这是大自然 对人类最慷慨的馈赠,我们焉能 不尽情享用呢?

□朱立明

天蟒雄踞碧水中,舞爪张牙锁江龙。 坝连两岸山峦秀,闸分五级浪峰平。 恶水三峡成旧梦,航道千里已从容。 坛子岭巅观胜景,大国重器惊宇穹。

游神农溪

通幽绿水一线天,两岸青山挂翠帘。 船牵倒影群峰坠,雾掩奇峡鬼壑连。 溪岸农舍门盈客,土家靓妹歌绕船。 百草依旧遍林野,神农惊叹换新颜。

五婶的小院

□杨凤莲

春去夏来,又到了五 婶小院满满是青绿、处处 是收获的"高光时刻"。

五婶庭前院落的空地 上,种着一大片豌豆和兰 花豆,白、蓝的小花朵淡雅 美观。刚过五一节,蓝的、 白的小花朵就结出了如米 粒大小的奶绿色碗豆角。 摘一颗放进嘴里,有一种 甜丝丝的味道,吃多少都 觉得不够。路过的邻居, 也会顺手摘一些尝尝鲜。 我以前从不知道豌豆荚可 以直接吃,第一次尝试便 喜欢上了。

院落的南墙边上,五 婶不知什么时候拉起了一 根专门用来晾晒衣服和被 子的绳子。

天气一天天热起来, 每天早上,五婶都会在地面 上洒些水,把小院打扫得干 干净净。但过不了多久,就 会落下零零星星的梧桐树 叶子和残败的花瓣。

门口处那几块平板石 头是五婶歇脚和邻居聚集 吃饭的场地,也被冲洗得 一尘不染。

围墙外的几畦韭菜, 长势特好,一茬一茬地生 长。一到月底,五婶都要 割一些韭菜,东家一捆、西 家半篮地分送出去。然 后,不是东家端着鸡蛋素 饺子,就是西家托着韭菜 盒子,你让我、我让你地亲 热着,聚到五婶清洗干净 的石板前吃起了午饭。

小院最特别的,要数 那一簇一簇的何首乌了。 嫩嫩的藤蔓挂在小院的角 角落落,或高或低地缠在 树枝上,或趴卧在石缝间,

宛如一幅绿意盎然的夏日 画卷。这些何首乌,五婶 和五叔一起管理了几十 年,如今五叔讨世10多年 了,80多岁的五婶还在精 心地管理着。因为每年村 里的老人都要来采摘叶子 食用,也有讨要一棵做药 方的。村里的老人都说, 何首乌浑身是宝,根块熬 汤,叶子煮水,对身体有诸 多益处。为了村里人的需 要,年迈的五婶也要努力 地管理好这些何首乌。

在墙外吃饭乡亲们的 声声呼喊中, 劳累了一上午 的五婶也要去赶饭场了。

"他五婶,今天侄女来 了,咋还吃汤面条呀?"

"俺侄女从城里来看 我老婆子,非要吃刚从小 院里拔的生菜、蒜苗、上海 書啊!"

乡亲们与五婶的话音 未落,我就将洗净切成块 的甜瓜摆在大托盘上端放 到石板中间的木墩上,招 呼大家吃。

"是呀,婶婶、嫂嫂们, 我好久没有吃过这么好吃 的青菜面了,比那些大鱼 大肉好吃多了!"随后,我 也端着碗坐到石板上继续 吃起五婶专门给我做的可 口饭了。

大伙你一言我一语地 说着,阵阵笑声不时从小 院向四周散去……

乡村的夏天真好,五 婶的小院真好。我唯愿五 婶与小院里的何首乌一样 长寿,那样我能年年回趟 娘家,听听饭场上的乡音, 吃吃家乡的饭食,感受乡 情乡味的拥抱。

本版来稿请发至邮箱:jzwbwq@163.com (请注明姓名、电话及具体地址)